

婆媳之间矛盾重重,错在谁?

倾诉人:小冰,女,28岁
整理:敏静

“从恋爱到结婚生子,我和老公的感情一直很好,但我始终无法和婆婆、大姑姐和平相处,特别是生了孩子之后,我对她们的意见就更大了。如今,我已偕夫抱子回娘家居住,但这并非长久之计。我不知道造成今天这种局面是不是自己的错,我又该怎么办呢?”3月10日,小冰拨通了牡丹晚报全媒体记者的电话,在长达一个小时的通话中,她讲述了自己从婚前到婚后和婆家发生的种种不愉快,因为这些矛盾,还在哺乳期的她几近抑郁,迫切地希望专家和广大网友帮她支招。



嫁给爱情,婚后合住婆媳不睦生波折

我和小奇是高中同学,上大学时走到了一起,但他的母亲始终看不上我,几次想拆散我们。我很珍惜这段感情,所以,我一直在努力,大学毕业当年就考上了教师编。次年,我又辅导小奇学习,帮助他拿到了教师资格证,并考上了教师编。

或许是因为我不是婆婆理想中的儿媳吧,我们结婚时她只出了两万元彩礼,买三金时,也只给了5000元钱;

小奇也一穷二白,没车没房没存款,可这些我都不在乎,只想和心爱的人过幸福的生活。为此,2017年,我不顾一切地嫁给了小奇,和他的父母、姐姐、弟弟挤在一套三居室里。

我们结婚不久,婆婆就带着大姑姐外出看病,公公每天都为我和小奇准备好早饭,日子也算平静。然而,20多天后,随着婆婆和大姑姐返回家中,我们的矛盾也就开始

了。第一次共进晚餐后,大姑姐就让还在经期的我去刷碗,还告诉我父母不容易,催我早点生孩子。我气不打一处来,关上门哭了很久。

在一起生活后,我和她们的小摩擦也越来越多。后来,为了不影响婆媳关系,我和小奇搬到了单位宿舍居住。让我意外的是,等再回婆家时,那间婚房已被小叔子霸占。我很生气,打电话让公公处理……

矛盾升级,大年三十偕夫抱子回娘家

三个月前,我生下了儿子。担心在婆家坐月子不舒心,我和小奇商量后住进了月子中心。其间,婆婆只去看了我两次,而大姑姐带去的鸡蛋居然是臭的,让我耿耿于怀。

出了月子,我和小奇搬回了婆家。那时我正需要补充营养,婆婆却一日三餐只做素菜。担心营养跟不上,我和小奇商量后,拿出

了500元钱,让婆婆给我改善伙食,不料,她收了钱依旧没有把这件事放在心上。我只好让父亲买些肉送到婆家,却遭到了婆婆的冷嘲热讽。

今年大年三十,婆婆下了面条,因为还在哺乳期不能吃凉的,婆婆主动照看孩子,让我和大姑姐先吃饭。但是,大姑姐却要求婆婆先吃,还把筷子“啪”地一声摔

在桌子上。我特别委屈,一直闷闷不乐。

那天晚上,婆婆、大姑姐和小叔子在客厅里吃草莓,他们有说有笑、其乐融融,却没有一个人想起房间里还有一个正在看孩子的我。在那个家里,我越来越觉得自己是个外人,于是,我拨通了母亲的电话。就这样,除夕之夜,我们偕夫抱子回了娘家。

产假将完,无力购房久住不便心彷徨

小奇也对自己母亲的行为不太认可,每次我和婆婆发生矛盾,他也总是站在我这一边。他对我很好,让我无可挑剔,可我就是无法和他的家人和睦相处。

为了攒钱早日买一栋

属于自己的房子,我和小奇放弃了租房子的想法,只能挤在娘家的小房子里。眼看着5月份产假就要结束了,我心里又开始惴惴不安——搬回婆家吧,把孩子交给婆婆我不放心;不搬吧,弟媳即将临产,继

续住在娘家也不现实。彷徨无措间,我每天都魂不守舍,不知道该何去何从,毕竟孩子只有3个月,正是需要人照顾的时候……

请大家帮我出出主意,告诉我该怎么办?

(文中人物皆为化名)

盟海誓而造成的。如今之计还是及时止损,切不可投鼠忌器,使自己遭受更大的损失。

@happyfish61:小雨和小东的婚姻,从双方条件的不对等及小雨父母的极力反对开始,就埋下了许多隐患。后来,小东的出尔反尔和对小雨父母的恶语相向,让她伤透了心。这些现实问题得不到解决,以后还会出现各种矛盾。如果双方都不自我反思,端正态度,妥善解决问题,日子真的很难过

下去。何去何从,遵从内心,看看双方过下去的诚心诚意有几分;实在过不下去,那就及时止损,一直痛苦地耗着,对谁都是更大的伤害!

@一棵树:最好的爱情,是势均力敌;最好的关系,是共同成长。如果一段婚姻经营的结果哭比笑多了,那就不如放手,彼此成全,各自去寻找自己的幸福。不要想着勉强给孩子一个看似完整的家,要知道,在“战火纷飞”中成长的孩子所受

律师视点

常思一二,不念八九

□韩光玲

读到小冰的困惑,我不由自主想起南宋词人辛弃疾的作品《贺新郎·用前韵再赋》中的“叹人生,不如意事,十常八九。”这样说来,人生如意者只有一二,那么我们又该怎样追求自己的幸福人生?台湾著名作家林清玄已给出我们答案:“决定生命质量的,不是八九,而是一二,拥有这样积极的生活态度,对任何苦难,都能积极面对,所以,我们要不思八九,常想一二。”人生的如意或者不如意,并不是决定于人生的际遇,而是取决于思想的瞬间。

小冰的苦恼,来自她对婆婆和大姑姐的不满。在她心里,一直认为婆婆是因为看不上自己,所以彩礼仅有两万元,三金也只给五千元;在自己生完孩子以后,婆婆对自己关心不够,做的饭菜没有营养……为此,眼看着产假即将到期,自己没时间带孩子,让婆婆带又不放心,便犯了愁。

小冰,既然你和小奇已结为夫妻,就不要计较太多。至于婆婆在婚前引导自己的儿子找什么样的爱人,这也是人之常情,何况,她最终尊重了儿子的选择。给予的彩礼多少,关键还在于你婆家经济能力有限,否则,你和小奇婚后也不会和他父母、姐弟挤在一套三居室里了。

年龄不同,饮食习惯也不同。既然你认为婆婆做的饭菜没有营养,完全可以让她带一会孩子,自己下厨做可口的饭菜,或者让小奇代劳。如今抖音或网上做菜花样繁多,比着葫芦画瓢,足以让自己满足味蕾。想吃荤菜,可以让爱人去购买,没必要让自己的父亲买后送过来,让你婆婆感觉尴尬。

对于大姑姐在你坐月子期间送来的鸡蛋是臭的,我想,这未必是她故意为之,毕竟鸡蛋在没打开之前,是好是坏,不细心的人是很难发现的。你大姑姐在大年三十发脾气,确实有些不妥,她可能感觉自己的母亲太辛苦,一年忙到头,到大年三十也不能先吃一顿饭。而此时,作为子女,她完全可以帮助母亲分担一些家务,或者做饭,或者帮

弟媳看一下孩子;小冰若能体谅婆婆的辛苦,也可以先让长辈吃饭,不能因养育孩子就把婆家人的付出视为理所当然,若是彼此多一些担当,也就不会导致家庭矛盾的发生了。

家务家务,顾名思义,每一位能做家务的家庭成员都有义务去做。但从小冰的讲述来看,与爱人结婚后二十多天,都是公公给他们准备早饭,作为年轻夫妻,安心地享用,这样做,也是很不妥当的:就不能让父亲吃上你们做的早餐吗?大姑姐让你去刷碗,可见你平时很少干家务,你和小奇的不当做法,应该改正。

小奇,作为一位丈夫和父亲,你应担当起照顾孩子和化解家庭矛盾的责任,不要把自己应该承担的义务全部交给母亲,小冰的苦恼,正是你在这个家里缺乏担当的结果。建议你在父母所住的小区内或者附近租赁一处居所,方便你的母亲帮着照顾孩子。你父母的那套三居室,哪能再住下你们一家三口?不要以攒钱买房为由,再搬回居住。其实,你和爱人结婚时,就应该租房。

小冰,因你的母亲没有时间帮忙照顾孩子,所以你需要婆婆的帮助,既然如此,就不要过度担心婆婆的照看方法。毕竟她有过养育孩子的经验,你的孩子也是她的孙子,岂有不疼爱的道理?何况,你也没有经济能力去聘请保姆照看孩子;再说了,你是一名老师,从五月底上班到放暑假时间也不长,假期里你们夫妇都有时间照顾孩子,就不要再担心眼前的问题了。

一家人的和睦相处,来自于彼此之间的相互关爱和宽容,而不是对家务琐事的斤斤计较。若是小冰夫妇能体谅父母的不易,多做一些家务;小奇的姐姐积极帮着照顾小侄子;作为长辈,善于引导和梳理孩子之间的小矛盾,一家人的幸福和睦,就是生活常态了。

家人之间,多有感恩之心,就会化解不少烦恼,增添许多人生的幸福。

(作者系山东君诚仁和律师事务所副主任、资深律师)

回音壁

上周,本版刊登了《婚前主动提出“倒插门”,如今他为何变了脸?》一文,讲述了小雨的烦恼。现撷取微信公众号精选留言如下:

@菏泽新志:所谓的执著,到底是爱的粘合剂还是“狗皮膏药”?真的要擦亮眼睛来辨别。之所以会出现婚后纠纷,说到底还是婚前过于陶醉于山

的伤害也轻不到哪里去。

@继亮:小雨八年的感情经历可悲又可气。网恋几年,他们本就没有感情基础;况且,一个人可以信口雌黄、出尔反尔、暴戾专横、辱骂长辈,他的这种品行绝对不是一朝一夕形成的。对此,小雨作为一名大学生,在与其交往过程中,不可能一点都看不出来,却将错就错与之结婚生子,实在是可悲可叹。这样品行恶劣的人,不管是择偶,还是日常交友,都应

远离为妙!

@胡泰然:小雨和小东的婚姻一开始就是错误的。我猜测小东吸引小雨的地方,应该是他较为出众的外表和会说甜言蜜语的三寸不烂之舌。倘若小雨心里不乐意,小东无论再怎么纠缠,两人都不可能修成正果。现在,小东在婚后露出了本来面目,小雨应该当断则断,也给其他“渣男”一个教训,让他们自己去品尝失败婚姻带来的苦果。

友燕 整理